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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΗ ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ-ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023 

 Με πολλή χαρά απευθύνομαι προς την σύναξη αυτή,  του  

Διιδρυματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών  «περί της μελέτης 

και προωθήσεως των Προσκυνηματικών Περιηγήσεων» υπό την ευθύνη και 

επιστημονική καθοδήγηση  της Ελλογιμωτάτης Καθηγήτριας της 

Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης  κ. 

Κυριακούλας Παπαδημητρίου, εξαίρετης και πολύτιμης συνεργάτιδος  της 

Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. 

  Αφορμή της δικής μου παρουσίας απόψε είναι  η τιμητική συνεργασία 

με τους εξ Ιορδανίας προερχομένους Φίλους  και Συνεργάτες Φορείς του 

Τουρισμού.  

 Αρχικά επιτρέψτε μου να μεταφέρω προς όλους, το εκπαιδευτικό 

προσωπικό και τους φοιτητές,  την ευλογία και τις πατρικές ευχές ευλογίες 

του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 

Ιερωνύμου, αλλά και του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Δωδώνης κ. 

Χρυσοστόμου, του και Προέδρου της Διοικούσης Επιτροπής του Συνοδικού 

Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Ιεράς Συνόδου της 

Εκκλησίας της Ελλάδος   

 Η συστηματική επιστημονική έρευνα και μελέτη των   

«ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΩΝ» που απασχολεί τις 

πανεπιστημικές συνάξεις σας  βρίσκεται πάντοτε στην τουριστική και 

πολιτιστική επικαιρότητα. Καθημερινά βλέπουμε  συνεχώς δημοσιεύματα, 

τα οποία καταγράφουν πρωτοβουλίες  Φορέων ( Πανεπιστημιακών 

Ιδρυμάτων, Δημάρχων, Περιφερειών και Ι. Μητροπόλεων, να 

αναστηλώνουν ερειπωμένες εκκλησίες, Ι. Μονές και Προσκυνήματα  στην 

περιοχή τους και να τα αξιοποιούν σε συνδυασμό με Διακρατικά 

προγράμματα  για την προσέλκυση επισκεπτών, τουριστών και 

προσκυνητών.. 

 Είναι γεγονός, όπως τόνισε μεταξύ άλλων,  σε  μία από τις πρόσφατες 

εκδηλώσεις  στους Φιλίππους  το προηγούμενο έτος 2022  η Α. Θ. 

Παναγιότητα ο Αρχεπίσκοπος Νέας Ρώμης και Οικουμενικός μας 

Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, ότι « …….μπορεί,  και αυτό συχνά 

συμβαίνει,  ο Θρησκευτικός Τουρισμός να μετατρέπει το προσκύνημα και 

ιερή αποδημία και από τον βασικό σκοπό του,  που είναι η προσέγγιση και 

άντληση πνευματικής χάρης και ευλογίας από τους ξεχωριστούς και 
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μοναδικούς τόπους της παρουσίας του Θεού,  απλώς και μόνο σε μία 

εκδρομή και μόνο σε ένα ταξίδι αναψυχής…..και  η μέχρι  πρότινος  

μαζικότητα και η όλη οργάνωση με βάση την ψυχαγωγία να μην ευνοούν 

τη διάσωση της πνευματικής διάστασης των Ιερών Προσκυνηματικών 

τόπων και χώρων, αλλά αυτό δεν πρέπει να σταματά τις δικές μας 

πνευματικές εργασίες για την σωστή προβολή και ανάδειξη των 

Ξεχωριστών αυτών Σημείων της παρουσίας του Θεού..». 

 Και πράγματι, για πολλούς ανθρώπους ο Θρησκευτικός Τουρισμός 

κάνει  πραγματικότητα  αρχικά ένα όνειρο να επισκεφθούν, να γνωρίσουν 

από κοντά ένα ιερό τόπο, κάτι που χωρίς τη δυνατότητα της σωστής 

προβολής και αναδείξεως των Ιερών Προσκυνηματικών Τόπων θα ήταν 

ανέφικτο, και είναι σίγουρο ότι οι άνθρωποι, τουρίστες και προσκυνητές, θα 

βρουν τρόπο να  γνωρίσουν και να ζήσουν την εμπειρία της 

προσκυνηματικής επίσκεψης,  ως γνήσιοι προσκυνητές  και ίσως,  με την 

δική μας προετοιμασία σωστής υποδοχής να βοηθήσουμε και να 

εμπνεύσουμε και άλλους να ανακαλύψουν το νόημα  ενός προσκυνήματος. 

Δεν είναι σπάνιο εκδρομείς-τουρίστες να μετατρέπονται σε προσκυνητές, 

να αποκαλύπτονται σε αυτούς, μέσα σε  Ιερούς  Χώρους της παρουσίας του 

Παρακλήτου και να ανακαλύπτουν μέσα σε μία τέτοια επίσκεψη  βαθιές 

αλήθειες, να ανοίγει η πύλη του Ουρανού γεγονός το οποίο είναι τελικά το 

ζητούμενο της εργασίας μας ως Ποιμαίνουσας  Εκκλησίας, αλλά, σε 

τελευταία ανάλυση, και η δική σας  εργασία ως αποτέλεσμα όλων των 

επιστημονικών και λοιπών γνώσεων και εμπειριών των μελετών σας επί 

του σπουδαίου αυτού θέματος.  

 Η επίσκεψη στα θαυμαστά Μνημεία της πίστεως, της ευσεβείας και 

της Ορθόδοξης φιλοκαλίας, τα οποία εκπέμπουν ιερότητα και φως, αγγίζει 

και οφείλει να συνεχίζει με τις στοχευμένες συνεργατικές δράσεις μας, τις 

ευαίσθητες χορδές κάθε κουρασμένης και πονεμένης ψυχής.  

 Ποιός άραγε αποχωρεί από ένα μοναστήρι, από ένα βυζαντινό ναό, 

από το κελί ενός Αγίου, από τον τόπο μαρτυρίου ενός αθλητού της πίστεώς 

μας, χωρίς να έχει  συγκλονισθεί;  

 Πιστεύω ότι είναι για όσους θέλουμε να γνωρίσουμε και να 

εργαστούμε και να συνεργαστούμε στον τομέα αυτόν των 

Προσκυνηματικών Περιηγήσεων και του Τουρισμού  γενικότερα,  με θέμα 

τα Θρησκευτικά και Πολιτιστικά Μνημεία, να μη λησμονούμε ότι η 

επίσκεψη αυτού του είδους οφείλει  να συμβάλει πρώτιστα στην 

πνευματική ωφέλεια των ανθρώπων, όχι μόνο στο οικονομικό όφελος 
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τουλάχιστον να μην αγνοεί αυτήν την πνευματική ωφέλεια ή να μην την 

ακυρώνει .  

 Η επίσκεψη στα Προσκυνηματικά Εκκλησιαστικά Μνημεία  οφείλει να 

είναι ο πυρήνας ενός τέτοιου Προγράμματος και όχι το άθυρμα άλλων 

ψυχαγωγικών και καταναλωτικών δραστηριοτήτων. Οι διοργανωτές 

τέτοιων προγραμμάτων, Υπουργεία, Ταξιδιωτικά Γραφεία,  Σύλλογοι, 

Μητροπόλεις, Ενορίες και όσοι φιλοξενούν επισκέπτες και προσκυνητές, 

πρέπει να συνειδητοποιήσουν την διαφορά μεταξύ της Ιεράς Αποδημίας και 

της τουριστικής εξόρμησης.  

 Πάντως, για την Εκκλησία και την μακραίωνη παράδοσή Της, ο χώρος 

των Ιερών Αποδημιών και των Προσκυνηματικών Περιηγήσεων μπορεί να 

αναδειχθεί σε ευκαιρία ποιμαντικής παρέμβασης, που προσφέρει πολλές 

δυνατότητες παρουσίας και μαρτυρίας στον σύγχρονο κόσμο και, όσο το 

συντομότερο το συνειδητοποιήσουμε αυτό οι εναασχολούμενοι με τον 

ποιμαντικό αυτόν τομέα τόσο πνευματικά κερδισμένος θα αποβεί ο κόσμος 

μας.  

 Είναι εντυπωσιακό ότι το ζήτημα των Ιερών Αποδημιών και η 

ανάπτυξη και σωστή προβολή των Προσκυνηματικών Περιηγήσεων 

αποτελεί τα τελευταία είκοσι τρία (23)-χρόνια από την ίδρυση και 

στελέχωση του Συνοδικού Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της 

Εκκλησίας της Ελλάδος έναν από τους βασικούς ποιμαντικούς άξονες 

διακονίας της Εκκλησίας της Ελλάδος, αφού το ποιμαντικό όφελος των 

στοχευμένων δράσεών μας  είναι εξαιρετικά σημαντικό.      

 Κατακλείοντας με αυτές τις απλές σκέψεις, ευχαριστώ για την 

πρόσκληση να συμμετάσχω στην αποψινή εκδήλωσή σας. Η ελαχιστότητά 

μου, μέσα από την 25ετή εμπειρία της στα προαναφερθέντα ποιμαντικά 

θέματα, παραμένει στην διάθεση και της Πανεπιστημιακής Κοινότητας, 

καθώς και των πολύτιμων συνεργατών της Διοικούσης Επιτροπής  του 

Συνοδικού Γραφείου των Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας 

της Ελλάδος.  Εύχομαι επιτυχία στις επιστημονικές και λοιπές 

δραστηριότητές σας, στο πνεύμα και των όσων σημειώθηκαν στον σύντομο 

λόγο μου, και επικαλούμαι για εσάς, τους συνεργάτες και τις οικογένειές  

σας όλα τα σωτηριώδη δωρήματα της μετ΄ ολίγον Ενανθρωπήσεως του 

Σωτήρος, Μεγάλου Θεού,  της αγάπης και ελπίδος των καρδιών μας. 

Ευχαριστώ πολύ! 

†Αρχιμ. Σπυρίδων Κατραμάδος 

e- mail : fspk2oo8@ yahoo.gr 69 76 20 44 29   


